

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

A kis könyvecske.

Május 16-tól a kormány bevezette a vásárlási könyvrendszert s ettől a naptól kezdődőleg, a rendeletben felsorolt árucikkeket csak akkor szolgáltathatja ki a kereskedő, ha ugyanakkor a vásárolt árut, annak mennyiségét és értékét egyben bevezette a minden család számára kiállított vásárlási könyvbe.

A mai félig jegyes, félig nem jegyes világban, amikor a gazdasági megkötöttségek eleven erővel szorgalmazzák a nemzet erőfeszítéseit, amikor a lemondás erénye nem csak a szegények privilégiuma, a legszimpatikusabb kormányzati intézkedésnek fogadjuk a színes kis könyvecsket, amely a rend, fegyelem s egyenlő elbánás elvét viszi könnyedén diadalra anélkül, hogy a jegyrendszer nehézségét és uniformizálását is magával hordaná.

Kétségtelen, hogy a szükségletek nem egyformák az egyes embereknél s még kevésbé a családoknál. Nem egyformák a hasonló anyagi és egyéb körülmények között élőkénél sem s így azok kielégítésénél is helytelen volna minden árunál egyszerűen a fejadagot megállapítani. Kétségtelen azonban az is, hogy senkinek sincs ma joga a szigorúan vett szükségletén kívül több árut igénybe venni akkor, amikor mindenki igényét ki kell elégíteni a meglévő készletekből. Ezen a téren sem lehetnek kiváltságosak s nem változhatnak át a lakások szekrényei szövet, vászon, szappan és egyéb áruk raktáraivá.

Önfegyelmet követel és önfegyelemre nevel a kis-könyvecske. Önfegyelemre, amely azt mondja a vásárlónak, hogy vannak még az országban magyar emberek igen nagy számmal, akiknek kell harisnya, ing és konzerv, csak ma még nem vehetik

meg, mert hiszen a heti vagy havi bért csak napok, vagy hetek múlva kapják meg. A szociális állam nem tűrheti az elsőrendű életszükségletek kielégítésére szolgáló áruknak a rendes, vagy akár a megszorított forgalomból való bármilyen elvonását sem.

A pénzesek a pénzüket adják másra, keressenek termelő célokat, vagy tőkésítsék, mert kell a tőke is ennek a

tőkeszegény országnak és ne bánkódjanak a nagyszerűen kidolgozott kis könyvecsken, mert a tömeg, a munkás, tisztviselő és a többi keresetéből élő bizony örül az új rendszernek, mert azt mondja: Adjon csak a Jó Isten annyi bért és fizetést, amennyiért a vásárlási könyvecskével — minden magyar érdekét figyelembe véve — vásárolhatok!

A kormány vásárlási könyvrendszert vezetett be.

Ellenőrzik az áruhalmozókat a kereskedők. A vásárlási könyv igénylése és kiosztása Mohácson. Vigyázzon mindenki a könyvecskéjére.

Az ismételt hatósági figyelmeztetés dacára sem szűnt meg az országban bizonyos áruk halmozása. A lakosság egy része indokolatlan hisztériából a szükségletén jóval túlmenően vett az üzletekben árut s ezáltal sok esetben azt elvonta az olyanok elől, akinek azokra az árukra nem öt esztendő múlva, hanem azonnal szükségük lett volna. A takarékos és beosztó anyaggazdálkodással természetesen ez a mód nem fért össze s így született meg a vásárlási könyvrendszer, amelybe a kereskedő a vétel alkalmával bejegyzi a vett áru mennyiségét és értékét.

A kereskedőnek egyben kötelessége, hogy a rendelet által előírt kereskedői gondossággal mérlegelje a vásárlási igényjogsuíttságot. Ezzel megakadályozza azt is, hogy lelkiismeretlen készlethalmozók vásárolják fel az árut s így majd a jogos igényeket rendben ki tudja elégíteni. Május hó 16-tól, a rendelet életbeléptetésének napjától, az alábbi közszükségleti cikkeket a kereskedő és iparos csak a vásárlási könyvbe való bejegyzés mellett szolgáltathatja ki.

Azok a közszükségleti cikkek, amelyeket péntektől kezdve a kereskedők és iparosok a fogyasztóknak csak a vásárlási könyvbe való bejegyzés mellett szolgáltathatnak ki, a következők:

Mosószippan, piperezsippan, ideértve a borotvaszippan is, konzerv (a gyümölcsből készült konzerv kivételével), rizs, tüzelőanyag, szövet, seiyem, vászon és egyéb textil méteráru (a rövidáru kivételével) kész fe-

hérnemű, ágy- és asztalnemű, kész felsőruha, kötöttáru, cérna, varró és kézfonal, utalványmentesen beszerezhető lábbeli, hozott anyagból készített felhőnemű vagy ruha.

A vásárlási könyvbe való beírás kötelezettsége nem terjed ki a jegy vagy utalvány ellenében kiszolgáltatható közszükségleti cikkekre.

A férjjel közös háztartásban élő feleség, valamint az apával, illetve eltartójával közös háztartásban élő kiskorú gyermekek részére a háztartás fejének nevére közös vásárlási könyvet kell kiállítani.

Ugyanazon fogyasztó részére új vásárlási könyvet csak akkor szabad kiállítani.

Ha a régi vásárlási könyv betelt és annak kiállításától három hónap már eltelt.

Ha a fogyasztó vásárlási könyvét elvesztette, vagy azt bármely oknál fogva felmutatni nem tudja, részére új vásárlási könyvet csak a korábbi vásárlási könyv kiliállítását követő hat hónap elteltével szabad kiállítani.

Mohácson a polgármester adja ki a vásárlási könyvet, míg községekben az előljáróság. A helybeli kiadási rendről a következők tájékoztatnak bennünket: A városházán folyó hó 19-én, hétfőn kezdtek kiadni az igénybejelentőt. Vitéz Szőnyi Alajos polgármester úgy intézkedett, hogy

egész napon át munkában van az az osztály,

amely a közellátást intézi s így bármikor kaphat az igénylő bejelentést ívet s bármikor átveheti a vásárlási könyvecsket.

Nagyon fontos is az, hogy a lakosság ne rohanja meg a városházát, mivel bármikor igényelheti a kékszínű könyvecsket s téves az a hit, hogy csak korlátozott ideig kaphatja valaki meg azt. Csak az igényeljen tehát belőle, akinek sürgősen szüksége van valamely — csak vásárlási könyvvel vehető — árucikkre, mert amíg a rendszer tart, addig mindenkinek módjában lesz ehhez hozzájutni.

Jellemző, hogy mennyi fegyelmetlen ember van még városunkban. Hétfőn, 19-én, vagyis az első napon

900-an adtak be igénybejelentést, de a másnapra kiállított vásárlási könyvecskéért mindössze 600-an jelentkeztek.

Ennek az oka kettő lehet, vagy nem volt szüksége még a könyvecskére s akkor miért sietett az igénybejelentéssel, vagy amikor 40 fillért kellett volna érte fizetni, meggondolta a dolgot s nem vette át a vásárlási könyvet.

Az igénylési lapot az igénylő félnek kell kitölteni. A hátsó oldalán lévő magyarító szöveghez nem kell írni semmit. Ugyancsak — figyelmeztetjük a közönséget — szigorúan tilos a félnek a vásárlási könyvecskébe bármit is beírni. Azt a hatóság tölti ki s a bevásárlásoknál a kereskedő írja be tintával vagy tintaceruzával a vásárolt árut.

Credo gyűlés.

A Mohácsi Credo Egyesület május 18-án tartotta májusi gyűlését, melyen *Dlusztus János* gimnáziumi tanár "A természettudomány és a vallás" címen tartott igen magas színvonalú előadást. Előadásában kifejtette, hogy minden időben az emberi gondolkodás oda irányult, hogy megismerje a körülötte lévő világot s a benne végbemenő eseményeket. A régi kor gondolkodóinál ez a törekvés tisztán vallásos érzelemből fakadt, hogy a nagy művön keresztül ismerjék meg az Alkotót. Az újabb időben azonban igen sokszor oly jelenségeket véltek felfedezni egyes kutatók, mely jelenségek tökéletes ellentmondásban vannak

a hittel, annak alapigazságaival. Istent föltételezni nem kell — mondják ők —, hisz a világ-mindenség végtelen és öröktől fogva van. Ezzel szemben a rendelkezésünkre álló megfigyelések alapján kimutatjuk, hogy ez az állítás helytelen. A világ térbeli végességét a Newton féle általános vonzási törvény helyessége, valamint az Einstein-féle általános relativitás elmélete bizonyítja. Az időbeli korlátoltságot az autopia, illetve a radio-aktív bomlási folyamatokból levont következtetések bizonyítják.

Nagy problémát jelentett a természettudományban az anyag mibenléte. A XX század fizikai kutatásai már megadták erre is a megoldást, a Bohr féle atom-modellen keresztül a Schrödinger-féle hullámelméletig. Az anyag energia, minden csak energia, amit léleknek nevezünk is csupán energia. Tehát anyag és lélek lényegében egy és ugyanaz — mondják egyesek —! Csak hogy míg az egyik energiafaj matematikailag pontosan kifejezhető, kiszámítható, addig a pszichével szemben a metafizis teljesen tehetetlenül áll. A léleknek tehát közvetlenül isteni eredetűnek kell lennie!

Isten és a lélek létezését igazolják a minden idők legnagyobb fizikusai is (Galilei, Newton, Maxwell), akik megtanultak csodálatlaltal és imádással leborulni a nagy mindenség alkotója előtt. Az előadás igen nagy tetszést aratott.

Utána *Tihanyi János* plébános, elnök megemlékezett *Glattfelder Gyula* csanádi püspök 30 éves főpásztori jubileumáról és *P. Bangha Béla* halálának évfordulójáról. Előnk rámutatott még az egrí káromkodás elleni mozgalomra és a kalocsai egyház-köztség önfeláldozó munkájára a tavaszi árvízvel kapcsolatban s mindkettőt, mint értékes példát állította a Credo tagjai elé.

A gimnázium VI. osztálya és cserkészei Kölkeden.

Gimnáziumunk növendékei között született meg az a gondolat, hogy a VI. osztály főnöke *dr. Simon Vendel* vezetésével kulturális csapatot szervez, amely előadásokat rendezve, bejárja a környező falvakat. Csendben, feltűnés nélkül, de annál nagyobb odaadással, lelkesedéssel fogtak hozzá a fiúk a munkához.

Mult vasárnap Kölkedre rándult ki a kis csapat, ahol *Nyul István* tanító fogadta őket. A kápolnának alakított tanteremben szentmisén vettek részt a fiúk. A misének egyes részein is ők énekeltek. Mise után jött a meglepetés. Kölked derék polgárai meghívták magukhoz ebédre az egész aranyifjúságot.

Fél kettőkor a fiúk litánián vettek részt. Utána pedig megkezdődött a műsoros délután. A népház zsúfolásig telt nézőtere előtt felgördültek a függönyök és *dr. Simon Vendel* osztályfőnök meleg szavakkal üdvözölte a közönséget. Majd röviden ismertette a kulturális csoport célját és megnyitotta a műsoros délutánt, melynek keretében szavalt, szindarab, monológ, énekszámok, bűvészmutatványok

szórakoztatták 2 1/2 órán keresztül a közönséget. Nagy derűtséget és sikert aratott a kiscserkészek egy felvonásos Csiri-biri című bemutatója.

Este felé nótaszóval, katonás rendben indult hazafelé a csapat azzal a tudattal, hogy jó munkát végzett.

Mohácsi problémák.

Iskolapolitika Mohácson.

Talán kissé merész a cím, talán kissé úgy hat, mintha hatásköri túltengés lenne Mohácsi iskolapolitikáról beszélni! Pedig nem az. Ha egy város ismeri azt a célt, amelyet követni akar, amelyért dolgozni kész, akkor joga és kötelessége ezt a célt olyan eszközökkel munkálni, amelyek eredményesen szolgálják annak elérését.

Mohács pedig ismeri célját, ismeri feladatát és számbavevési azokat az eszközöket, amelyekkel ezt munkálni kell. A Budapest—Mohács—Eszék-i vasút, a Duna-híd, megvalósulásuk esetén olyan fejlődést hoznak magukkal, amely elsősorban a város lakosságának számbeli gyarapodásában, másodsorban a közelebbi és távolabbi vidék mind szorosabb ide kapcsolódásában fog leglényegesebben jelentkezni. Mohács azonban nemcsak gazdasági központja kíván lenni ennek a vidéknek, hanem kulturális téren is vezetni akar. Ennek a feladatnak alapja pedig az az iskolapolitika, amelyről Mohácson beszélni lehet és beszélni kell.

A mai helyzet az, hogy a 4 óvodán kívül 14 elemi iskola, 1 gazdasági iskolánk, 1 iparos- és kereskedőtanonc iskola, 1 téli gazdasági iskola, 1 polgári fiú- és leányiskola és 1 fiú gimnázium látja el városunkban — beleértve a kültereket is — az oktatást. Ezekbe az iskolákba a folyó tanévben a következő létszámú tanuló iratkozott be nyilvános tanulóul:

Elemi iskolák:	
belvárosi rk.	526
külvárosi rk.	296
szőlőhegyi rk.	100
alsókandai rk.	52
felsőkandai rk.	48
sárháti rk.	147
belsőrihai rk.	76
sárosi rk.	62
újfoki rk.	66
püspökpusztai rk.	145
református	78
izraelita	29
görög keleti	3
összesen	1628

<i>Gazd. továbbképző</i>	265
<i>Iparos- és kereskedő-tanonc iskola</i>	268
<i>Téli gazd. iskola</i>	71
<i>Polgári iskola</i>	412
<i>Gimnázium</i>	158
<i>A tanuló összes száma</i>	2802

Ez az iskolapark a jelen helyzetben elegendőnek mondható. Ha azonban számításba vesszük a felszabadult baranyai háromszög 50 000 lakóját s azt, hogy az onnan kikerülő tanulók a könnyebb közlekedési módok alapján, valamint az idelartozásuk egyéb okai miatt is itt folytathatják tanulmányaikat és figyelembe véve a város fentebb vázolt fejlődési lehetőségét, olyan iskolarendszert kell kiépíteni,

amely először helyet biztosít valamennyi jelentkező tanulóknak, másodsorban pedig lehetőséget nyújt arra, hogy mind a fiúk, mind a lányok az érettségijüket, illetve elemi, közép és középfőú iskoláikat itt elvégezhesék. Ha így nézzük a helyzetet és a szükségleteket, akkor a város iskola rendszere hiányos és új feladatok állanak előttünk.

Sorravéve az egyes iskolaípusokat — a fent vázolt fejlődési lehetőségeket is figyelemmel kísérvé — e téren a következő mozzanatok várnak városunkban megvalósításra:

1. Az *óvodák* számát jelentősen szaporítani kell s melléjük napközi otthonok állítása is igen kívánatos. A felállítandó óvodák, de különösen a napközi otthonok elhelyezésénél a munkásnegyeden és földműves részen kívül szükséges teljesíteni a külterti részeket ily irányú kívánságait is.

2. Az igen kis létszámú és a csökkenő létszámú tanulókat magába foglaló *elemi iskolák* egyidejű megszüntetésével, hatékony gondoskodjunk arról, hogy ezeknek az iskoláknak eddigi és az új VII. és VIII. osztályai városi névű munkát végzhessenek és így a nép általános műveltségét eredményesen emeljék. Miután a fokozódó szükségletek nem engedik meg, hogy a jelenlegi iskolaépületeket fel lehessen adni, a szükségessé váló új tantermeket, illetve iskolákat olyan helyen kell felépíteni, ahol a tanulók könnyen elérhetik.

3. Az elemi iskola VII. és VIII. osztályának felállításával a *gazdasági iskola* átalakul, illetve munkáját átveszik ezek az osztályok, s az új kilencedik gyakorlati év.

4. Ugyancsak az elemi iskolák kiépítésével s felső osztályaik megnyitásával új fejlődési lehetőségek nyílnak meg az *iparos- és kereskedőtanonc iskola* előtt is, miután annak alsóbb osztályai elnéptelenednek és felsőbb osztályai megizmosodnak. A mind mélyebb szakoktatás fokozatos bevezetésével s esetleges új iskolaépületeknek a tanoncoktatás céljaira való berendezésével lehet ezt az iskolafajt is a fejlődés útján előrevinni.

5. A *téli gazdasági iskola* osztályainak párhuzamosítása oldaná meg legjobban az ott tanuló s mind nagyobb számban jelentkező gazdaiifjak nevelési érdekeit.

6. A *polgári iskola* valószínűleg kicsi lesz, ha a délbaranyai fiúk és lányok ismét Mohácsra jönnek tanulni s még kisebb, ha a remélt fejlődése a városnak megvalósul. Itt is biztosítani kell a párhuzamos osztályok felállításának lehetőségét.

7. A *városi gimnázium* életerős, nagy intézménnyé fejlődve —

terének teljes kihasználásával — magában fogadhatja mindazokat a tanulókat, akik tudományos pályára készülnek.

8. A jelenlegi iskolarendszerünk ezekkel az intézményekkel azonban még hiányos. Gondoskodni kell azoknak a fiúknak a továbbképzéséről, akik a négy polgári után gyakorlati középiskolában érettségig folytatni kívánják tanulmányaikat s gondoskodni kell a leányokról, akiknek egy része szintén — gyakorlati műveltséget kívánva — 18 éves korig tanulni akar. Ezen szükségletek kielégítésére egy fiú mezőgazdasági középiskola és egy leány ipari középiskola szervezését kell tervbe venni.

9. Mindezeknek az anyagi megalapozására el kell készíteni a terveket s lépésről lépésre küzdeni kell ezek megvalósításáért.

Mohácsi emlékek.

Esőcseppek csillogtak a mecsek-alji város utcáin. Ködbe borult a Misinatető s reménytelenül várta a máj 32 keresk. középsik. III. b. oszt. diák, akik *Decsy Antal* és *Wolf László* tanárok vezetésével a történelmi múltú Mohács felé indultak... Egy éven át kérészteltek erre a kirándulásra; a májusi nap sugaraival bearanyozva akarták megtekinteni a város szépségeit... s ime: zuhog az eső.

A vén Duna szürke fodra barátságosan integet felénk. Virágainkat boldogan szórjuk a hullámok közé, üzenetet küldve általuk a visszatért délvidéknek.

A májusi pompában zöldelő sziget szépsége kapta meg a szépért hevülő lelkeket. Az a sziget ahol oly édesen illatos az orgona s oly andalítóan szól a zene. Ott ahol a Marica vendégfogadó magyaros vendégszeretete feledtet minden fáradalmat. E romantikus környezetben célszerű volna kiépíteni a mohács szigeti diákszállót. Valósággal odakívánczik a füzések közé, a romlatlan tiszta levegőbe, az örökszép természetbe. Mennyi diák örülhetne — ha csak egy napra is — a szépnek, a napnak, a virágnak...

A nagyvonalú Széchenyi-tér s útát lezáró nagyszerű Hősök emlékműve csodálatlaltal tölt el. Ez az a kép, amit minden Mohácsot látó idegen magával visz. A városháza ülésterme megkapó magyaros díszítésével, nemes egyszerűségével is a történelmi múlt hordozója. A fogadalmi templom hófehér falai, művészi üvegfestményei áhítatot keltenek a szemlélőben. Térdre kényszerítettek bennünket is. Erőt és bizodalmat kértünk a bizonytalan holnapnak, a viharos tengeren hanyódozó, szirtok közt haladó magyar jövőnek.

Kemény díszlépéssel hódolunk a világháború hőseinek emlékoszlopa előtt. Ez az oszlop méltó a gondolathoz, a hősök emlékéhez. Felmutat oda, ahol a hazáért meghaltak pihennek az Isten mosolyán.

Lelkünkben még a hősök emléke él, amikor a ködbe vesző parti fák már messziről felénk integetnek. Motorosunk a Cseleptak medréhez fut s mi csend-

ben, némán állunk a nagy nemzeti tragédia színhelyén. Az emlékoszlop előtt erőt merítünk a multból a nehéz jelenre és a reményteljes jövőre. Volt feltámadás „Nemzeti nagylétünk hajdani sírjából, Mohács”ból, miért ne lenne most is, amikor a fellegek kárpítja már megszakadt a szomorú magyar égbolton?

A leszálló alkony visszatértett bennünket a szigetre. Az ifjú lelkek még sokáig örültek a látottaknak és történelem szemléletben gazdagodva, zsongó víz és kuruttyoló békák danájára pihentek el, hogy tovább álmodják a képzelet szárnyán a dicső, de zivataros magyar multat.

Vasárnapra azután mintha az idő is megérezte volna a szorongó diákszívek óhaját, a napfény utáni sóvárgást, mert ébredéskor hajnalpír égett keleten. Meglátták azt, amit látni akartak: a napfényben fürdő Mohácsot. De mit ért volna a napfény, ha a város vezetősége — élén a polgármester és Kiss igazgató úrral — nem fogadott volna olyan készséges és lekötő szívésséggel. Az ő jóvoltuk nélkül nem láthatunk volna mindazt, amit így nézhettünk meg. És ezért hálásak vagyunk és megköszönjük a gondoskodást. A város lakóinak pedig köszönjük utunkat kísérő szíves érdeklődését és a sok kendőlobogtatást a zöld zsalu-gáteros ablakok mögöl.

És él bennünk a fogadalom: Nem utójára láttuk Mohácsot! Pécs, 1941. május 19.

Egy diák.

Az MTE diadalútja Bezdánban.

... És a rabbilincseknek 23 éven át fájó, gúnyos és örökké emlékeztető rozsdás vasa Nagyszombat napján lehullott, az álmódó, reménykedő és öklöbbszorított kezekkel is tűrő bezdáni magyarok kezéről! Szabad magyarrá lett a bácskai Duna kapú s a magyar testvér folyót átölelő csatorna s szabad magyarrá lett a titkon síró és könnyeiben is reménykedő bezdáni magyarok száza, ezre.

Ez a sok száz és ezer újjászületett magyar várta és fogadta a Mohácsi Torna Egylet testvéri ölelését a feltámadás legelső Áldozócsütörtökjén. A történelem szólalt meg ebben a testvéri találkozásban, a magyar ezer esztendő múltjának emlékező és egy újabb ezredév bizonykodó hangján és senki sem volt a jelenlevők között, aki meg ne értette volna ezt a testvéri érzés szülte tiszta magyar hangot. Több, sokkal több volt ez a hang a megszokott sporttalálkozás hangjánál, mert, amint mondják a bezdániak, ez a találkozás a testvéri, a megértő szeretet örök hitvallása volt!

A zászlódszibe öltözött különböző büszkén álló a tajtéző habokat Dél felé! A szunyog-sziget, a boki rév, Sirina előtt szinte észrevétlenül suhantunk el, mert tekintetünk leste, várta, mikor lépjük át a volt trianoni határt s mire felkészültünk a boldog pillanat átélésére, hajónk már ott ringott a báni hegység végében, a bezdáni hajóállomás Isten esőjétől áldott kikötője előtt. A Himnusz hangjai mel-

lett szállunk partra, az újból magyar és öröktől fogva is magyar partra. És ami ezután következett, a tiszta testvéri öröm és szeretet könnycsorgása volt.

Bakonyi Lajos ezredes, a zombori járás katonai közigazgatási parancsnokának meleg üdvözlése, **Vitéz Szőnyi Alajos** polgármester retorikai remekbe szabott válasza, a község színe-javának ünnepi riadója olyan történelmi élmény volt, amit leírni gyenge a toll, azt csak érezni lehetett.

És mi valamennyien éreztük is a testvéri kezek meleg szorítását és a magyar szívek összedobbanását

A tiszta magyar szó édes melódiája zsongott és vígasztalt bennünket az elvesztett eszten dőkért és ez a hang mind erősebbé vált a felejthetetlen nap gazdag műsorában.

A kivételes ünnepi fogadtatást, a sporttalálkozó májusi melege követte. A sportpályán **Vukovics Ádám** egyesületi elnök köszöntötte a Mohácsi Torna Egyletet, melyre **dr. Bartók Lajos** elnök, majd **Vitéz Szőnyi Alajos** polgármester válaszolt a szív legigazibb hangján s a szeretet jegyében gyönyörű egyesületi zászlót nyújtott át a bezdáni torna egyletnek, a szeretetből font virágcsokor viszonzásául. A csupa ünneplést, a szeretetnek ezt az egyre megismélt megnyilvánulását, nem fejezte be a sport találkozó, egyre újabb és újabb örömhullámok simogatták végig a magyar szíveket, a magyar lelkeket. Este a fehér asztalnál folytatódott a nap melegének szüntelen simogatása. A díszlakomán **Bakonyi Lajos** ezredes újból kifejezte magyar lelke örömet a mohácsi testvérekkel való találkozás kapcsán, **Vitéz Szőnyi Alajos** polgármester viharzó tetszés mellett megisméltelte magyar szívének poézissal tele gondolatait, **dr. Bartók Lajos** tanácsnok szíve szavával köszöntötte a bezdáni sport testvéreket, **Szlávik Sándor** elnök és **Bodonyi Gyula** főjegyző könnyfakasztó szavakkal fűzték örök barátsággá ezt a felejthetetlen találkozót. A gyönyörű a magyar jövőben meg erősödött nap hajnalig tartó táncmulatsággal ért véget s mi mohácsiak szép magyar emlékekkel gazdagon bucsúztunk el a bezdáni testvérektől, a június 12-i mohácsi viszontlátásig.

A labdarugó mérkőzés sport-szerűen folyt végig s a 7:3 arányú vereséget az erősen tartalékolts csapatunk a feltűnően gyenge kapu-védelem miatt szenvedte el.

— **Panaszos levél a kutról.** Tisztelt Szerkesztő Úr! Mohács vizellátása közismerten gyöngé, nem azért mintha nem volna elegendő vízünk, hanem azért mert jó vízünk nincs. Sajnos a Duna vize, a pincék vize és kutak legnagyobb részének vize nem iható. Az a kevés kút, amelyből tűrhető vizet lehet húzni, igen gyakran használhatatlan. Így például a **Horthy Miklós-úti fásor végében levő kút már fél esztendeje nem ad jó vizet.** Hogy kellene rajta segíteni az kétségtelen, de gondolják meg az illetékesek, talán lehetne is rajta segíteni. Tisztelettel: **Egy vízvívő.**



HŐSÖK NAPJA.

A magyar föld bőven termi a hősokeket. A világháború nagy véréldozatán elesett magyar hősokhöz még odakötnék a személyes kapcsolatok, hiszen apáink, testvéreink, fiaink és jobarátaink voltak, akik az orosz mezőkön, Piavénál, a szerbiai halálmarsban s még sok-sok helyen áldozták véréket és életüket a nagy országért és egységben élő nemzetért s ime most azokra is emlékezünk, akik 1939-ben Kárpátalján s 1941-ben Bácskában és Baranyában szentelték újból magyarrá az örök magyar földet.

Könnytől ázik a szemünk s fájdalommal gondolunk az elesett hősokekre, akik már a Tejtúton menetelnek, de ugyanakkor ujjong a lelkiünk, indulót dobog a szívünk, mert érezzük: megérdemeltük a magyar életet, mert hiszen meg is tudunk halni érte!

— **Hősök napjának programja.** A Hősök Napját Mohács város közönsége május hó 25-én ünnepli meg. Az ünnepség sorrendje szerint délelőtt az összes felekezetek templomaiban istentisztelet lesz, fél 12 órakor ünnepség a Hősök emlékműve előtt, melynek műsora a következő: 1. Hisekegy. 2. Játssza a leventezenekar. 3. Unnepi beszéd. Tartja: **dr. Szkladányi László** közjegyző helyettes, cserkésparancsnok. 4. Énekszámok. Előadja a városi gimnázium énekkara. 5. „Hősök ünnepén” szavalja: **Schmidt Lajos** VII. o. gimn. tanuló. 6. Hadfy H.: Délvidéki induló éneklő a gimnázium énekkara. 7. Himnusz játsza a leventezenekar. Azon egyesületek és intézmények, amelyek koszu-út óhajtanak elhelyezni a Hősök sírjára, ezen szándékukat május hó 24-ig a polgármesteri hivatalban jelentéské be.

— **A vármegye ünnepléi Délbaranyát.** Baranya vármegye törvényhatósági bizottsága május 26-án, hétfőn délelőtt 11 órakor tartandó közgyűlésén ünnepélyesen emlékezik meg a Délvidék felszabadításáról, a baranyai háromszög hazatéréséről és az ősi vármegye újbóli teljessé válásáról.

— **Miért nincs reggeli vonatunk?** A pécsi üzletvezetőség Pécs—Eszék viszonylatban új gyorsvonatot iktatott be. E szerint Pécsről Eszékre gyorsvonat indul 20 óra 10 perckor s érkezik 21 ó. 50 perckor, az ellen- vonat pedig Eszékéről 5 ó. 20 perckor indul és Pécsre 7 órakor érkezik. Nem lehetne ehhez a reggeli vonathoz Mohácsnak is csatlakozása?

— **A Szociális Missio Társulat közgyűlését** folyó hó 25-én délután 5 órakor a városháza tanács-termében tartják meg. Erre az alkalomra a központból kiküldött érkezik. Az egyesület vezetősége kéri a tagok és érdeklődők minél nagyobb számban való megjelenését.

— **Adomány. Jachtschütz József** Mohácsi szigeti lakos lapunk kiadóhivatala útján az árvízkarosultak részére 5 pengőt adományozott.

— **Mennyi a vármegyei pótdadó?** Baranya vármegye 1941. évi költségvetésben mutatkozó hiányok fedezésére megállapították a pótdadó kulcsát. E szerint a földadó, házadó, állatános kereseti adó, társulati és tantiemadó alapul vételével Mohács városra nézve 20,4 a vármegyei többi községében pedig 40,6 százalék lesz ezidén a vármegyei pótdadó.

— **Elített árdrágító.** A pécsi törvényszék **Tengler János** 28 éves villányi mészáros, mivel drágábban mérte a húst, mint szabad lett volna, jogerősen 100 pengő pénzbüntetésre ítélte.

— **A földművelésügyi minisztérium köles moharvetőmag akciója.** A vízáradások és a rendkívüli viszonyok miatt a tavaszi mezőgazdasági munkák egyes vidékeken megkészték, ezért a földművelésügyi miniszter nagyobb mennyiségű köles és moharvetőmag kiosztását engedélyezte. Az akcióban a 20, kivételesen 100 kat. holdnál nem nagyobb szántóföldterülettel rendelkező gazdák részesíthetők, akik a vetőmagot kölcsönben kapják és annak pénzbeli egyenértékét folyó évi december hó 15-ig kötelesek megfizetni a középminőségű köles, illetve mohar Budapestre megállapított árának 1 pengővel csökkentett összegével. A vetőmagigényléseket a járási gazdasági felügyelőnél, illetve a vármegyei gazdasági felügyelőségek-nél kell bejelenteni.

— **Halálos baleset Babarcon.** A szomszédos Babarc községben **Blum Péter** 59 éves földművesre ráomlott a földbe ásott pince és a szerencsétlen ember életét vesztette. A csendőrség lefolytatta a nyomozást és megállapította, hogy **Blum Péter** a pincéjében falazási munkát végzett és közben történt a beomlás. A szerencsétlenség idején a házbeliek nem tartózkodtak odahaza és csak akkor kezdték a mentéshez, amikor hazaérkeztek. Azonban **mire Blum Pétert kидsták a földréteg alól, már halott volt.** Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy **Blum Péter** halálát belső elvérzés okozta. Mivel gondatlansággért senkit sem terhel felelősség, az ügyészség engedélyével a szerencsétlenség áldozatát eltemették.

— **Kirabolták raktárhelyiségét.** **Pecsujiúts Miláné** feljelentést tett a rendőrségen, hogy szerdára virradó éjjel ismeretlen tettes korszótsutcai raktárhelyiségébe behatolt és onnan 150—200 drb mosószáppant ellopott.

— **Hitelezési család.** Hitelezési család miatt tett feljelentést a rendőrségen **Knittl Józsefné** szabómester felesége, **Tóth László** volt mohácsi lakos ellen, aki férjével egy öltözet ruhát csináltatott. A ruhát átvéve, kifizetés nélkül ismeretlen helyre távozott.

— **Megindul az autóbusszjárat a visszacsatolt területre.** A visszacsatolt baranyai háromszögbe 26-án indul az első autóbusszjárat. Mohács Koronaszállótól indul 16 óra 15 perckor. Menetirány Mohács—Udvar—Kisköszeg—Vörösmart. A másik járat 9 óra és 17 óra 15 perckor indul Mohácsról Udvar—Dályok—Főherceglak—Baranyavár—Pélmonostor—Keskend—Laskafalú érintésével az északi hídfőig.

— **Lakásából pénzt loptak el.** Poch Nándor mohácsi lakos ismeretlen tettes ellen tett feljelentést, mert lakásáról 5 P papírpénzt és egy töltőtollat elloptak.

— **Ellopták fejről a kalapot.** Mohácsán Györgyné mohácsi lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki 8 éves unokája fejről a helybeli sportpályán, annak kalapját lekapta és elvitte. A nyomozás folyik.

— **Életveszélyes fenyegetés.** Cédula József mohácsi lakos tett feljelentést Vikete János mohácsi lakos ellen, aki azzal fenyegette meg, hogy bárhol megtalálja, agyonüti.

— **Arculverte feleségét.** Vikete Jánosné mohácsi lakos feljelentést tett különváltan élő férje, Vikete János mohácsi lakos ellen, aki őt a Szentháromság utcában arcul ütötte és gyalázó szavakkal illette.

— **Anyakönyvi bejegyzések** 1941. évi május hó 16 tól 1941. évi május hó 23 ig.

Születések: Vicsek József, Vörös Magdolna Margit Genovéva Klára, Bakó András, Papp Ferenc, Lovák István.

Házasságkötés: nem volt.
Haldózások: Somogyvárcz Márton 86 éves, Lauer Ferenc 58 éves, Vudi József 33 éves, özv. Szajkó Béláné 76 éves, Hergenröder József 10 hónapos, özv. Simonovics Istvánné 85 éves.

Névmagyarosítás: id Werner György sütőmester nevét „Vezér“-re változtatta.

SPORT.

Kaposvári RAC—MTE 7:0 (2:0)
Kaposvár. I. o. bajnoki.
Vezetete: Füzér.

Az MTE megfiatalított csapata Kaposváron az Avar által edzett csapattal szemben nem vallott szégyent. Bár a vereség súlyos arányú, a játék képe azonban a II. félidő 30. percéig nem volt olyan, hogy 7:0-ás eredmény váljék belőle. Hiszen addig mind-össze két góllal vezettek a helyiek. Ekkor azonban elfogyott az erő és az utolsó negyedórán tovább öt gól került a kifáradt MTE hálójába. Góllövők: Avar (2), Györfi (2), Jánosi, Bali és Berta (öngól) volt. Az MTE-ből jó volt a védelem és a halvesor. Hegedűs egy 11 est kivédett.

Vasárnap a pécsbányatelepi DPAC látja vendégül az MTE-t bajnoki mérkőzésre.

Felelősszerkesztő:

BÁN ANDRÁS

Laptulajdonos és kiadó:

FRIDRICH OSZKÁR

Nyilttér.

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejthetetlen, drága kis leányunk

Klárka

temetésén megjelentek, virágot küldtek és részvétük kifejezésével mélyeséges fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet.

Mohács, 1941. május hó.

A gyászoló Reiner család.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejthetetlen drága édesanyánk és nagyanyánk

özv. Simonovics Istvánné

temetésén való megjelenéssel, részvétkifejezéssel, koszoru vagy virág küldéssel mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet.

Mohács, 1941. május hó.

A gyászoló család.

Szólópermetezőket tökéletesen és olcsón javít HEM RICH OTTÓ b á d o g s.

Bútorbeszerzése

előtt nézze meg
háló- és konyhabútor
raktáramat

Stollár Ferenc és Fia

Mohács, Király ut 3. szám.

ELADÓ ház

Barát utca 34. számú

(Szabad kézből)

Különbejártú

bútorozott szoba

k i a d ó

SZÉCHENYI-TÉR 13.

Arany beváltás

Ezüst beváltás

FIGYELEM!

Órát, arany-ezüst ékszer a legolcsóbban vehet.

TÖRT ARANYAT, ezüstöt a legdrágábban adhat el

PÁNCSITSNÁL

Mohács Ujváros háza.

Javítást, vésést gyorsan és olcsón személyesen készítenek.

Ugyanott a világhírű Tungstram égő, csillár,

rádió és villanyszerelési anyag kaphatók.

Családi összejöveteleken, lakodalmakon

DREHER SÖRT

adjon vendégeinek. — Kiváló minőségű sörök: Paracelsus, Hungária,

Szent János, Bajor és Udvari sörök. — Kapható minden jobb fűszerkeres-

kedőnél és a főleraktnál: BRANDSTATTER JÓZSEF, Br. Eötvös u. 11.

Fridrich Oszkár könyvnyomdája, Mohács.

Piaci árak: a szerdai

heti piacon:

Buza	23.50 P
Zab	21.— P
Rozs	19.50 P
Árpa	19—22.— P
Tengeri	19.20 P
Bab	43.— P

Értesítem Mohács és vidéke nagyérdemű közönségét, hogy **úri- és hölgyfodrász üzletem a legmodernebb felszerelésekkel van ellátva** és a legkényesebb igényeket is kielégíti. Szíves pártfogást kér: **Szeidl Ferenc fodrászmester** Mohács, Városház épület.

Hannomag Kurir személykocsival
autófuvarozást
vállalok.

KALDOR BÉLA

Telefón 63.

A mohácsi kir. járásbírósg
mint telekkönyvi hatóság.

13615 1940. tk. szám.

Árverési hirdetmény-kivonat.

Hainess Elemér végrehajthatónak Fekete Balázs és neje sz. Albrecht Magdolna végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 61 P 30 f tökékövetelés és járuléka behajtása végett a Mohács megyei városban fekvő s a mohácsi 13228. sz. tkvi betétben A+1. sorsz. s 23391. hrsz. alatt foglalt házra 1200 pengő kikiáltási árban elrendelte.

A telekkönyvi hatóság a 10650/1939. M. E. sz. rendelet 3. §-a alapján felhívja az árverelni szándékozókat, hogy a hadtestparancsnokság hozzájárulását az esetleges vételhez lehetőleg már az árverésen igazolják.

Az árverést

1941. évi július hó 1. napján
délelőtt 9 órakor

a telekkönyvi hatóság helyiségében (Szepessy tér 10., I. em. 11. sz. ajtó) fogják megtartani.

Az árverés alá eső ingatlan, ha az árverés megtartását a végrehajthatók közül Hainess Elemér kéri 2600 pengő, ha a m. kir. kincstár kéri 2200 pengő, ha Vörös János kéri 2700 pengő vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Mohács, 1940. évi december hó 18. napján.

Dr. Hadler sk. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelül:

Bartók István kiadó.

Autófuvarozást helyben és vidékre megegyezés szerinti vállalok: **BÉREGI ANDRÁS** Telefon: 210. sz. Kossuth L. u. 56.

„Mohácsi volt Urbéreszek közös Erdőbirtokosság“ irodájából.

64/1941. szám.

Hirdetmény.

A „Mohácsi volt Urbéreszek közös Erdőbirtokosság“ ezúton is értesíti az összes tagjait, hogy az 1940 évi tiszta jövedelem a tagok között arányrészük arányában, arányrészenként 2 filléres osztalék újabb kifizetése folyó évi május hó 26-án kezdődik és 10 napon át folytatódatosan június hó 7-éig minden hétköznapon, június hó 7-étől pedig minden szerdán és szombaton folyó évi december hó 1-éig, délelőtt 8—12 óráig az Erdőbirtokosság irodájában (Kazinczy utca 14. hsz) lesz kiutalva.

Az osztalékot mindenki lehetőleg személyesen vegye fel. Férfi a feleségéét, vagy feleség a férjéét felveheti, másnak az osztalék csak két tanúval aláírt meghatalmazás alapján lesz kifizetve.

Ha valaki örökölt, vagy vásárolt erdőarányrészt, az erre vonatkozó telekkönyvi végzését hozza magával, mert ez alapján lehet nevére átírni és az osztalékot kifizetni.

Mohács, 1941. évi május hó 21.

Lovák István

erdőbirtokossági jegyző.

Mohács megyei város iparos-és kereskedőtanonc iskolájának felügyelő bizottsága.

Pályázati hirdetmény.

A mohácsi városi iparos-és kereskedőtanonc iskolában a II. sorszámú leányosztály felállításával pályázatot hirdetek egy közismereti (heti 5 óra) és egy rajzi (heti 3 óra)

óraadói állásra.

Pályázati határidő: 1941. június 10-ike. A szabályszerűen felszerelt kérvények az iskola igazgatóságánál adandók be, ahol a díjazásra és egyéb feltételekre nézve is felvilágosítást kaphatnak a pályázni óhajtók.

Mohács, 1941. május 16-án.

Rubint József

F. B. elnöke.

Meghívó.

Mohácsvidéki Gazdák Állatértékesítő Szövetkezete bej. cég folyó évi május hó 25-én délután 3 órakor, illetve határozatképtelenség esetén június hó 1-én délután 3 órakor, Dunaszekcsőn a Ponty vendéglőben rendkívüli

közgyűlést

tart, melyre a tagokat meghívjuk.

TÁRGYSOROZAT: 1. A szövetkezet feloszlása tárgyabani határozathozatal. 2. Felszámolóik megválasztása. 3. Rendelkezés a tartalékalap felől. 4. Esetleges indítványok.

Dunaszekcső, 1941. május 10.

Igazgatóság.